

斯诺登的文件又爆猛料,《卫报》援引其内容称——

# 30多国领袖遭美国窃听



在比利时布鲁塞尔,欧洲理事会主席范龙佩在欧盟秋季峰会会后举行的新闻发布会上发言 新华社/路透

英国《卫报》24日援引美国“棱镜”情报监视项目曝光者爱德华·斯诺登提供的文件披露,美国国家安全局监听35个国家和地区的领导人。同一天,被美方监视活动激怒的德国总理安格拉·默克尔提出,与美国达成“无间谍”协议,承诺互不监控。

## “受害者”众

斯诺登提供的一份备忘录显示,一名美国政府官员向国安局提供200多个电话号码,包括35个国家和地区领导人的电话,这些号码立即被国安局用于监听。

按照这份机密备忘录,国安局借助美国政府官员的配合,可能获得他国政治或军事领导人的多项联系方式,包括直线电话、传真、家庭电话和手机。

备忘录没有提及受监听领导人的姓名。媒体先前报道,德国总理默克尔、巴西总统迪尔玛·罗塞夫和墨西哥总统恩里克·培尼亚·涅托都可能在“受害者”之列。

这份备忘录题为《客户能帮助“电波情报指挥部”获得目标电话号码》,2006年10月26日发送给国安局下属机构“电波情报指挥部”的职员。标题中所谓“客户”指美国政府各“情报消费”部门,包括白宫、国务院和国防部。

## 分析

# 美国缘何窃听盟友?

就窃听默克尔的丑闻,白宫发言人杰伊·卡尼辩解,美方“现在没有、将来也不会监视”她的通信,却始终不愿就先前是否获取默克尔通信信息作正面回答,其背后含义值得玩味。

美联社解读,即使是作为美国盟友的德国总理,默克尔也不会与美国人共享所有想法,但她所作的决定可能对美外交、国防和对外经济决策产生重要影响,因而具备价值。

默克尔领导的联盟党上月底

在德国联邦议院选举中获胜,眼下正与其他政党展开组阁谈判。联盟党所选择的政党政见不一,一旦入阁可能影响默克尔今后的施政决策,进而影响德美的反恐合作,比如德国对北大西洋公约组织驻阿富汗国际援助部队的支持态度。

此外,美国国安局的另一个任

务是搜集可能有助于美国外交官或者贸易代表在未来谈判进程中获得主动的政策情报。德国作为欧盟第一大经济体,其经济政策走向无疑成为美国政府参考目标。

据新华社

## “常规活动”

这份备忘录显示,美国监听其他国家领导人电话已成“常规活动”,而且并非单独“作案”,而是与美国政府其他部门协作。

按照备忘录,国安局积极推动美国政府各“情报消费”部门与其共享“联络簿”,以使得国安局可以把一些重要政治人物的电话号码录入监听系统。

备忘录以那名提供200多个电话号码的美国政府官员为例,阐释“共享联络簿”如何帮助国安局监听。文中说,200个号码中的大多数可以通过公开方式获取,但其中至少43个电话号码对于情报部门而言是“新鲜货”。另外,国安局通过监听那43个号码,获得更多“未知”电话。

备忘录显示,一些政府部门有时会自发向国安局提供海外通信网络信息,受到“电波情报指挥部”欢迎。据新华社

## “没有间谍”

最新曝光的美国情报监视活动惹怒欧洲盟友,牵扯入窃听风波的德国总理默克尔24日提出,和法国一起推动今年年底与美国达成“无间谍”协议。

默克尔当天在与欧盟其他领导人会晤后说,作为美国在欧盟最紧密的盟友,美国必须停止对德国和法国的间谍行动。

她说,德法将寻求与美国就情报部门合作达成“相互理解”……这意味着(设立)相关(情报)部门合作的框架。德国和法国已经牵头,其他(欧盟)成员国可以加入。

这类协议并非没有先例。第二次世界大战后,美国与英国、澳大利亚、新西兰和加拿大延续二战中情报合作组织“五眼联盟”,各国互不监控并分享情报。一些分析师解读,尽管美国和德国现在关系紧密,但按照传统,美国不愿意与更多盟国达成类似协议。据新华社

## 真话 欧洲领导人怒指“棱镜”

美国情报部门被曝窃听德国等多国领导人的电话,触发欧洲震怒。多名欧洲领导人24日表达了愤怒。

德国总理默克尔:“盟友间相互监视,这不应该。我们伙伴间需要信任,而这种信任(如今)需要重建。”

德国国防部长德迈齐埃:“我料到我的手机多年来被监控,但我没料到会是美国人。”

法国总统奥朗德:“如何与美国保持我们的关系受到累及。这种关系不应该因为已发生的事情而改变,但信任的确需要重建以及重新加强。”

意大利总理莱塔:“我们想知道真相。完全无法想象(美国的)那种行为可以被接受。”

欧盟委员会主席巴罗佐:“欧洲民众视隐私权为基本权利……(东德时期)一些人日常生活受监视……我们对极权主义意味着什么记忆犹新。”

欧洲议会议长马丁·舒尔茨:“我认为,我们现在应该中止(与美国的自贸谈判)。谈判得有某种标准和原则,否则,与另一方谈判没有意义。”据新华社

## 空话 美前国务卿也称被窃听

美国前国务卿马德琳·奥尔布赖特24日就最近曝光的美国“窃听门”作辩解,称她本人曾遭到法国情报人员监听。

奥尔布赖特1993年至1997年担任美国常驻联合国代表,后在克林顿总统任内出任国务卿。

就美国先后被曝监视法国民众和窃听德国总理安格拉·默克尔,奥尔布赖特说,窃听普遍存在,不值得“惊讶”。

“对所有人来说,这不值得惊讶,国家之间相互窃听。”奥尔布赖特在美国进步研究中心一次活动中说,“我非常清楚记得,我在联合国工作时,法国常驻联合国代表过来跟我说‘你为什么和那个人说这话?关于你希望在政府中增加女性的话题’我回应,‘你说什么?’……他们窃听了我的谈话。”奥尔布赖特说,不少外交政策属于“八卦”,“收集某人对另一个人的想法”。长期而言,这种做法在和一个国家打交道过程中会“有用”,但斯诺登的曝光对美国利益造成“非常、非常严重”的损失。据新华社

## 谈谈 法德寻求与美对话

范龙佩在25日凌晨召开的欧盟秋季峰会会后新闻发布会上说,欧盟28个成员国在峰会上支持法德与美国展开对话,并寻求在年底前达成欧美双边涉密信息服务的协议。

德国总理默克尔在发布会上说,美国窃听事件暂不会影响欧美正在进行的自由贸易协定谈判。

继今年6月“棱镜门”曝光后,美国情报机构的窃听丑闻持续升级。

德国政府23日宣布,默克尔的移动电话可能遭到美国情报机构监听,德方要求美方立即予以澄清。24日,德国外交部紧急召见美国大使。默克尔本人也在与美国总统奥巴马通话时表示“坚决反对”。据新华社

## 朝鲜通过板门店送还6名韩国人

韩国统一部25日说,朝鲜当天下午向韩方送返6名韩国公民。

据韩联社报道,6名被送还者均为男性,他们于当天下午4时50分许通过板门店军事分界线回到韩国一侧,之后被送上早已准备好的车辆离开。

统一部发言人金义道在当天的新闻发布会上说,这6人在接受体检后,将接受由韩国国家情报院、警方及军方进行的联合调查。调查内容包括入朝时间、途径以及是否自愿入朝等。根据韩国《国家保安法》,自愿入朝者将受到处罚。

统一部24日说,朝鲜红十字会当天向韩方通报,将于25日通过板门店送返6名入境朝鲜的韩国公民。

据统一部官员介绍,朝中社于2010年2月26日报道说,朝方正在对4名非法入境的韩国公民进行调查。韩国政府曾多次要求朝方确认4人身份,但朝方一直未予回复。韩国媒体猜测,此次送还的6人中可能包括朝中社提到的4名韩国公民。据新华社

## 中国赴日游客时隔一年出现回升

据《日本经济新闻》10月24日报道,9月中国赴日游客人数同比增长28%,达到15.63万人,创历年9月赴日游客人数新高。

报道称,据JTB旅行社的介绍,“中国游客的归来势头已经从自由行扩展至团队游”。另据JNTO统计,自2012年秋天以来,赴日中国游客中占六至七成的团队游人数大幅下降。

报道称,因2012年9月“钓鱼岛及其附属岛屿国有化”出现下降的中国游客人数重现增长。中国游客的归来将给零售业和旅游景区带来效益。报道说,更多的海外游客赴日观光和购物促进了日本国内消费的活跃。特别是中国游客,每名中国游客在日期间的平均支出达到16万日元(100日元约合6.28元人民币),高出海外游客平均值约4.8万日元。报道还说,随着中国游客的归来,全年赴日游客突破1000万人的政府目标将有望达成。据新华社

## 欧洲多国夏时制27日结束

法国等大部分欧洲国家将于10月27日凌晨3时结束夏时制。

届时,这些欧洲国家的时钟将向回调1小时,变为凌晨2时,欧洲地区飞机、火车和轮船等交通工具的运行时刻表也将随之发生变动。

实行夏时制期间,法国标准时间与格林尼治时间时差为2小时。27日时钟调整之后,时差变为1小时。据新华社

## 印度东部洪灾致30余万人受灾

据印度媒体25日报道,由于近日持续降雨,印度东部个别地区发生洪灾,截至目前已造成27人死亡,30余万人受灾。

报道说,暴雨已造成安得拉邦17人死亡,6.7万人被迫疏散,上万人被困。此外,东部的奥里萨邦也同样面临洪水暴涨威胁,目前已造成10人丧生。据新华社